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ПРОЕКТ 

«СЕМЕЙСТВО ЗА ВСЯКО ДЕТЕ» 

 

На всеки пет  часа едно дете в България  попада в дом. Всяка година над 2 000 

български деца биват изоставени и настанени в институции. Медицински доказано е, че 

отглеждането на дете до 3-годишна възраст в институции има трайно негативно 

въздействие върху неговото развитие и силно намалява шансовете за пълноценна 

реализация в живота. В тази ранна и много важна за човека възраст, всеки 3 месеца, 

прекарани в дом, забавят физическото развитие на детето с 1 месец. 

 

Повечето деца са в домове поради това, че техните семйства са бедни , нямат  жилище, 

изпитват финансови затруднения, имат здравословни проблеми. В България все още 

няма достатъчно услуги, които да подкрепят тези родители и да предотврятят 

изоставянето на децата.  

 

 

ЦЕЛ НА ПРОЕКТА 

 

С настоящия проект УНИЦЕФ цели да създаде, в една или повече области, мрежа от 

услуги за подкрепа на родители и семейства на малки деца. Целта е посредством тези 

услуги да бъде закрит един дом за деца от 0-3 г. в гр. Шумен.   

 

Моделът ще бъде използван за поетапното закриване на всички домове за малки деца в 

България, чрез използване на държавно финансиране и евро фондове. Ще бъдат 

разработени финансови стандарти и методики за новите услуги, които да бъдат 

интегрирани в законодателството, за да получат държавно финансиране. УНИЦЕФ ще 

преложи и нов модел за финансиране на социални услуги в интерес на децата и 

семействата.  

 

 

 УСЛУГИ 

 

Услугите в настоящия проект се базират на дейностите описани в Плана за изпълнение 

на Визията за де-институционализация на правителството. 

 

Посочените услуги подлежат на уточняване и корекция след детайлна оценка на 

ситуацията и причините за настаняване на деца в пилотната област. Ще се изготвят 

задълбочени оценки на родителите, в които ясно ще се изведат нуждите и ще се 

изследват ресурсите преди да се вземе решение за реинтеграция на детето в семейството 

или намиране на алтернативно семейство (приемна грижа/ осиновяване).  

 

Услугите ще бъдат развити в допълнение на функционирането на Комплекс за социални 

услуги за деца и семейства, в рамките на който съществуват Център за обществена 

подкрепа, звено „Майка и бебе” и Областен център по приемна грижа. 
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1. Ранна интервенция и предотвратяване изоставянето на бебета 

 

Цел на услугата – навременна подкрепа на бременни жени, майки и млади момичета. 

Мобилизиране на общността за превенция на ранни забременявания, осигуряване на 

семейно планиране, ранно идентифициране на рискова бременност.  

 

Описание на услугата: 

 Бременните жени ще получават подкрепа от психолог и лекар педиатър, които ще 

подготвят майката и членовете на семейството за предстоящото раждане и 

отглеждане  на детето. Целта е след раждането майката и семейството да не 

изпаднат в стрес и това да доведе до взимане на решение за изоставяне на детето.  

 Подкрепата ще продължи и след раждането на детето като в първите дни ще бъде в 

родилното отделение, а след изписването на майката в дома й. В случай на 

заболяване на детето, в екипа ще има възможност да се включат и други 

специалисти – социален работник,  рехабилитатор, кинезитерапевт. 

 Материална подкрепа – ще бъдат осигурени средства от първа необходимост за 

отглеждане на бебето.  

 При раждане на недоносени бебета ще се осигури съвместно пребиваване на 

майката с бебето в дома за деца, за да не се прекъсва емоционалната близост и 

подкрепа от специализиран екип на двойката майка-бебе. 

 Мобилизиране на общността за превенция на ранни забременявания, семейно 

планиране, ранно идентифициране на рискова бременност. 

 

Кой ще извършва услугата - социални работници и психолози; лекари педиатри, 

кинезитерапевти и рехабилитатор. Екипът ще е мобилен и ще бъде базиран в Центъра за 

подкрепа на родители на бебета и малки деца.  

 

 

2. Център за подкрепа на родители на бебета и малки деца 

 

Цел на услугата: Осигуряване на подкрепа на родителите, в зависимост от потребностите 

на семейството и децата. Особен акцент към включване на бащите. Центърът ще 

предотвратява разпадането на връзката майка – дете и трайното настаняване на детето 

извън семейството; ще подпомага родители в затруднено положение. Родителите, които 

посещават Центъра задължително са включени в програми за заетост и развиване на 

техните умения за родителстване. 

 

Центърът ще бъде отворен и за други родители (не в риск), които имат нужда от 

информация, консултатция или помощ.   

 

Описание на услугата: 

 Консултиране и подкрепа в родителството - развитие на родителски умения за 

връзка с детето; създаване на тематични родителски групи. 

 Почасова грижа в центъра или в дома на семействата; осигуряване на добра грижа 

за детето. Услугата е алтернатива на яслите и детските градини в случаите, когато 

детето е твърде малко. 

 Материална подкрепа – най-необходимите неща за отглеждане на бебе и малко 

дете. 
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 Придружаване, консултиране, застъпничество пред всички институции, групова и 

индивидуална работа с родителите.  

 Спешна помощ за родители - осигуряване на заетост на родителите, материално 

подпомагане и евентуално семейно настаняване. Свързване на системите за 

социална помощ, заетост и закрила на детето.  

 Ще се подсигури рехабилитация и здравни грижи в обичайните домашни условия 

на майки, които отглеждат деца с увреждания до 3 годишна възраст. 

 

Кой ще извършва услугата? Мултидисциплинарен екип от социални работници, 

психолози, медицински персонал.  

 

 

3. Център за детско и майчино здраве 

 

Цел на услугата: системно проследяване на здравословното състояние, физическото и 

психомоторно развитие на кърмачето и малкото дете. Предотвратяване на детската 

заболеваемост, смъртност, неглижиране в семейството и други рискове в ранна възраст. 

Услугата е насочена към родители на новородени и малки деца, които са социално слаби, 

изолирани и или нямат, или не посещават общопрактикуващ лекар. 

 

Описание на услугата: 

 Измерване на ръста и теглото на детето, обиколка на главата, гърди, 

здравословното състояние, проследяване на имунизационния календар; 

 Проверяване и диагностициране на психомоторното развитие /всеки месец през 

първата година; на всеки три месеца през втората година, на всеки шест месеца 

през третата година и на 4 и 6 годишна възраст/; 

 Консултиране на смущенията в храненето: насърчаване на кърменето, пробни 

кърмения и др. Обучение в здравословно хранене, съобразено с нормите за 

възрастта и индивидуалните потребности на детето; 

 Консултиране на  съня – информиране за психо-физиологичните особености на 

съня на новороденото, кърмачето и малкото дете; консултиране на смущенията на 

съня – календар на съня и пр; 

 Обучение за масаж и гимнастика, стимулиране и основни грижи за новороденото и 

кърмачето,закалителни процедури; 

 Профилактика на заболяванията в детска възраст; 

 Съдействие за записване при общопрактикуващ лекар. 

 

Кой ще извършва услугата: Педиатър, детска сестра,психолог, рехабилитатор.  

 

Място: необходимо е специално оборудвано помещение, в което да има уреди за 

измерване на теглото и ръста, маса за преглед на бебето, манипулационна и пр. Тази 

услуга може да се предоставя в Центъра за подкрепа на родителите. Услугата ще се 

разработи и като мобилна. Екипът ще посещава новородените, кърмачетата и малките 

деца в техните домове.  
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4. Намиране на алтернативни семейства за децата в риск (приемна грижа, 

осиновяване) 

 

Цел на услугата: намиране на алтернативно семейство за децата, които са в риск в 

биологичното семейство (приемна грижа и осиновяване). Услугата предотвратява 

настаняването на малки деца и бебета в домове и им осигурява семейна грижа. 

 

Описание на услугата: Намиране, оценка, подготвяне на приемни родители, както и 

подкрепа и наблюдение на детето и семейството след настаняване. Подкрепа и на 

кандидат осиновители, както и подкрепа след осиновяването на децата.  

 

Кой ще извършва услугата: Областен център по приемна грижа.  

 

 

 

ДРУГИ ДЕЙНОСТИ 

Паралелно с развитието на услугите с цел закриване на дома за деца 0-3 г. ще бъдат 

проведени и следните дейности: 

- Актуализиране на оценките на децата, настанени в дома и техните семейства; 

- Актуализиране на плановете за действие за работа с всяко дете и неговото 

семейство; 

- Оценка на персонала в дома; 

- Изготвяне на план за закриване на дома с описание на дейностите по отношение на 

децата, персонала и сградата. 

 

 

ТЕРИТОРИАЛЕН ОБХВАТ 

Този проект ще бъде изпълнен в една област в страната - Шумен. При събиране на 

достатъчно средства, УНИЦЕФ има готовност да  продължи модела и в съседни области. 

 

 

НЕОБХОДИМИ СРЕДСТВА ЗА 12 МЕСЕЦА 

Посочените средства включват средства за преустройство и издръжка на услугата за 

период от 1 годинa.  
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ПРИМЕРЕН БЮДЖЕТ 

 

 

Услуга и дейности 

Финансови средства 

(BGN) 

Ранна интервенция и предотвратяване 

изоставянето на бебета: 

- материална подкрепа – най-необходимите неща 

за отглеждане на бебе 

- мобилен екип: психолог и лекар педиатър, 

социален работник, рехабилитатор, кинезитерапевт  

- превенция на ранни забременявания, семейно 

планиране, ранно идентифициране на рискова 

бременност 

 220 000 лв. 

Център за подкрепа на родители на бебета и 

малки деца и Център за детско и майчино здраве: 

- ремонтни дейности, закупуване на обурудване и 

обзавеждане 

- рехабилитация и здравни грижи в домашни 

условия на майки, които отглеждат деца с увреждания 

до 3 годишна възраст 

- мултидисциплинарен екип от социални 

работници, психолози, детска сестра, медицински 

персонал, рехабилитатор 

- консултиране и подкрепа на семейства 

- почасова грижа за деца 

- профилактика на заболяванията в детска възраст 

- спешна помощ за родители - осигуряване на 

заетост на родителите, материално подпомагане и 

евентуално семейно настаняване 

-  

 

 

 

664 000 лв.  

Приемна грижа и осиновяване: 

- намиране, оценка, подготвяне на приемни 

родители и кандидат осиновители  

- подкрепа и наблюдение на детето и семейството 

след настаняване в приемно семейство или осиновяване 

на детето 

 100 000 лв. 

   984 000 лв. 

 

 

 

 

 

 

 


